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O 1. Aritmeticky pramér

Aritmeticky priimér se vypocita tak, Ze secteme jednotlivé hodnoty a ziskany soucet délime jejich
poctem. Vysledek spocitame tak, aby obsahoval o jedno desetinné misto vice, nez mély jednotlivé scitané Cleny a
zaokrouhlime na pocet desetinnych mist odpovidajici ¢lenu, ktery mél nejmensi presnost.

Priklad 1:

Vypocitejte prdimérny plat pana Novaka v roce 1992, jestlize vite, Ze jeho Cisté mésicni vydélky (zaokrouhlené na
stovky) v jednotlivych mésicich byly:

Mésic Plat [K¢]
Leden 5100
Unor 3 800
Brezen 5400
Duben 4 800
Kvéten 5 600
Cerven 7 000
Cervenec 4 400
Srpen 5 300
Zari 6 200
Rijen 8 400
Listopad 8 600
Prosinec 7 400

Reseni:

(51 +38+54+48+56+70+44+53+62+84+86+74):12=720:12 =060
Pr@mérny mésicni plat pana Novaka v roce 1992 byl 6 000 K¢.

Priklad 2:

Milan se z(&astnil dalkového pochodu. Sel véak velmi nerovnomérné. Za prvni hodinu udel 7 km, za druhou hodinu
5,5 km; za tfeti a ¢tvrtou hodinu 0 km; za patou hodinu 4,5 km; za Sestou hodinu 4 km; za sedmou hodinu 3 km a
za osmou hodinu usel pouze 1 km. Urcete jeho préimérnou rychlost za hodinu.

Reseni:
Prmérnou rychlost oznacime v,

L MV Y AV Y VY, Yy

g 8
_7+55+0+0+45+4+3+1
V= g
v, =Ek—m=3,125k—m=3k—m
8 h h (po zaokrouhleni)

Milan Sel prlimérnou rychlosti 3 km/h.
Priklad 3:

Pfi méreni vysky sedmnacti déti ve sportovnim oddilu byly zjistény tyto hodnoty (v metrech):

Poradové Cislo Vyska [m]
1 1,30
2 1,35
3 1,32
4 1,50
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5 1,40
6 1,50
7 1,32
8 1,54
9 1,50

10 1,32

11 1,40

12 1,42

13 1,32

14 1,32

15 1,42

16 1,35

17 1,48

Zapiste do tabulky tyto Udaje a to tak, Ze je srovnate od nejmensi do nejvétsi hodnoty namérené vysky a do
vedlejSiho sloupce tabulky zapiSete Cetnost jednotlivych hodnot. Vypocitejte aritmeticky prlmér tohoto souboru.
Urcete modus.

Reseni:

Vyska [m] Cetnost
1,30 1
1,32
1,35
1,40
1,42
1,48
1,50
1,54 1
Primérnou vysku Clena sportovniho oddilu oznacime x,. Pak plati:

Wk NMNMNMNWO,

%=(130.1+132.5+135.2+1,40.2+1,42.2+1,48.1+1,50.3+1,54.1):17 = 1,40
Aritmeticky prlimér je pfiblizné 1,40 m. Modus je 1,32 m.
Poznamka:

V nasem pripadé jsme vyuzili k vypoctu priiméru Cetnosti jednotlivych hodnot. Nescitali jsme tedy napf. pétkrat
Cislo 1,32, ale vynasobili jsme 1,32 péti, coz je Cetnost hodnoty 1,32.

Obecné miiZzeme tento postup vyjadrit takto:
_hX + Loyt A+ L%,

.Xp
Lttt

kde Xy, X, ..., X, jsou jednotlivé hodnoty daného znaku (napf. vysky ¢lend sportovniho oddilu),

f,, f5, ..., f, jsou jejich prislusné Cetnosti

X, je primér téchto hodnot.

N 2. Aritmeticky primér - procvicovaci priklady

s w

1. vypoctéte priimérny pocet zakd, ktery pripada na jednu tfidu ve vasi $kole. Urcete odchylky
poctu zaki v jednotlivych tridach od vypocitaného priiméru. Urcete modus.

2. Urcete priimérnou vysku a modus mési¢niho kapesného, které dostavaji spoluzaci ve vasi tridé.
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3.

Urcete aritmeticky priimér a modus znamek na svém zavérecném vysvédceni v predchazejicicm
pololeti.

Mérte teplotu vzduchu jeden den vzdy po dvou hodinach od 6:00 do 20:00 hodin vecer a urcete
priimérnou teplotu tohoto dne z vasich namérenych hodnot.

Pan Novak jel 3 hodiny autobusem (priimérna rychlost 40 km/h). Z konec¢né stanice autobusu Sel
dale 5 hodin pésky (priimérna rychlost 4 km/h) do cile své cesty. Jaka byla priimérna rychlost
pana Novaka na celé cesté?

Urcete aritmeticky priimér a modus vysky dévcéat ve vasi tridé.

O 3. Diagramy

Diagramy ve statistice nam slouzi k pfehlednému znazornéni vystupu ze statistického Setfeni. Ke tvorbé diagrami
méZeme vyhodné vyuzit i pocitacového programu - napf. Excelu.

Priklad 1:

Cizi jazyky se uci 150 zakl 7. a 8. tfid jedné zakladni Skoly v rozloZeni, které je znazornéné na tomto kruhovém

diagramu:
Vyuka jazyki ve skole
Spanélitina
14%
Francouz&tina Angicting
14% j 0%

Némdcina
32%

UrCete pocty Zakd, ktefi se uci jednotlivym jazyk{im.

Reseni:

100 % ... 150 74ka

40% .. 150 : 100 . 40 = 60 Zaké
32% ... 150 : 100 . 32 = 48 7akd
14% .. 150 : 100 . 14 = 21 74k

Anglicky se uci 60 zakl, némecky se uci 48 zakd, francouzsky 21 zakdl, Spanélsky rovnéz 21 7akd.

Priklad 2:

Narysujte kruhovy diagram pfislusny k této tabulce:

Sportovni odvétvi Hokej Tenis Kopana Hazena Karate Sportovni
gymnastika
Pocet zakg, ktefi 8 10 5 6 2 2

se mu venuji

Zakladni soubor této tabulky tvofi 40 zakd dvou devatych t¥id Skoly (7 Zakd nepéstuje zadny sport).

Reseni:
40 100 %
0,4 1%
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8 8:0,4 %= 20 %
10 10: 0,4 % =25 %
5 5:04%=125%
6 6:04%=15%
2 2:04%=5%
100 % ... 360°
1% .. 3,6°
Zajem o sportovni odvétvi
Mesportuji; 7 Hokej; 8

Sportovni
gymnastika; 2

Karste; 2

Tenis; 10
Hézen& 6 o

Kopang; 5

Priklad 3:

Zapidte do tabulky priblizné hektarové vynosy cukrovky v CR, které jsou zaznamendny na tomto diagramu:

Vynos cukrovky [t/ha]
40
5 35
j =
25 1
20 1
15 4
10 4
5 -
. 1934 -38 1945-50 1951 -55 1956 - 60 1961 -65 1966-70 1971-75 1576- 80 1981 -85 1986-90 1991
Roky
Reseni:
Roky |Vynos [tha]
[1932-38] 29
[1945-50] 23
1951 - 55 25
(1956 - 60 26
1961 - 65 28
[1se6-70] 37
1971-75 35
1976 - 80 35
[1e81-85] 37
1986 - 90 38
1991 33
1992 30
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Diagram, z kterého jsme snadno precetli Udaje a ktery nazorné ukazuje, ve kterém roce byla sklizefy cukrovky

v

Priklad 4:
Narysujte sloupkovy diagram celkového prospéchu zakd 9. rocniku v 1. pololeti podle nasledujici tabulky.

Nakreslete pfislusny kruhovy diagram.

Prospéch Prospél s Prospél Neprospél Nebyl Celkem
vyznamenani klasifikovan
m
Cetnost 7 14 3 1 25
Cetnost % 28 56 12 4 100
Reseni:

s1_ o

Celkovy prospéch Zaka

16

14

Cetnost

12

10

Prospél s vyznamenanim Prospél Neprospél Nebyl kiasifikovan

Prospéch

Celkovy prospéch zaku

Meklasifikovan
4%

Neprospél
12%

Prospél s
yyznamenanim
28%

Prospél
56%

‘) 4. Grafy a diagramy - procvi€ovaci pFiklady
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1. Urcete v procentech pocet jednotlivych druhii zvifat v ZOO podle kruhového diagramu:
Zastoupeni zivocichiivZ0OO

Ostatni

. Savci

Ryby

Ptéci

2. Lucka dostala z pisemek z matematiky 8, 7, 9, 6 bod. Kolik bodii musi ziskat z posledni pisemky,
aby aritmeticky priimér byl 8 bod{ potfebnych na znamku "chvalitebné"? Narysujte prislusny
sloupkovy diagram.

3. Kazdé z péti Zzakovskych druzstev sehralo s ostatnimi deset zapasii. Za vyhru vzdy ziskalo dva
body, za remizu jeden bod a za prohru nula bod@. Vypocitejte celkové bodové zisky druzstev,
narysujte sloupkovy diagram.

Muzstvo Pocet vyher Pocet remiz Pocet proher Celkovy pocet bodi
A 7 1 2
B 5 2 3
C 4 5 1
D 3 5 2
E 2 7 1
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